
Considerafll privind reflectarea vlefll cultural-artistice 
în zlarul „Zori Noi" (1944-1949) 

CLEMENTE CONSTANDIN 

Ziarul „Zori Noi" a apărut la Deva în perioada 1944-1949, ca organ 
al regionalei partidului comunist (la început al regionalei Alba-Hune
doara, din august 1945 al regionalei Valea Jiului, iar din mai 1947 sub
intitulat „Organ al Partidului Comunist pentru judeţul Hunedoara"). 

Este departe de noi gîndul de a considera ziarul în discuţie drept o 
publicaţie cultural-artistică. In calitatea sa de cotidian al organelor de 
partid menţionate, „Zori Noi" a reflectat o diversitate de aspecte şi do
menii de activitate, de la cele cu caracter politic şi economic pînă la pro
blemele de sport sau turism. In acest fel, în paginile ziarului îşi vor 
găsi o reflectare corespunzătoare problemele culturale şi artistice aflate 
la ordinea zilei. 

Asupra unora dintre acestea, apreciate de noi drept mai semnifica
tive, vom poposi în cele ce urmează. din dorinţa de a evidenţia unele 
momente deosebit de importante în evoluţia ascendentă a culturii şi ar
tei pe meleagurile hunedorene. 

Parcurgînd colecţia ziarului se impune de la început o constatare 
cu caracter definitoriu. Viaţa culturală şi artistică poartă pregnant pe
cetea epocii, este, de cele mai multe ori, angajată în rezolvarea unor 
probleme de importanţă primordială pentru perioada imediat următoare 
eliberării - democratizarea aparatului de stat, reconstrucţia ţării, aju
torarea orfanilor şi văduvelor de război, înlăturarea efectelor secetei, 
pregătirea şi înfăptuirea reformei agrare ş.a. 

„Pluguşorul" anului nou 1945, de pildă, este, de fapt, o cronică în 
care se repovestesc principalele momente ale participării ţării noastre la 
cel de-al doilea război mondial, pînă la înfrîngerea lui Hitler de către 
puterile aliate în frunte cu U.R.S.S., un îndemn la vigilenţă, la luptă 
împotriva rămăşiţelor reacţiunii : 

Dar au mai rămas tllhari 
Antoneşti, legionari, 
lmbogăţiţl de război 

Carl ne-au sărăcit pe noi, 
Să le dăm la cap şi noi 1) 

Sigur, producţii ca acestea sînt departe de a putea fi investite cu 
calităţile creaţiei artistice, pluguşorul tradiţional fiind doar model de 
versificaţie, de exprimare directă, adresată unei categorii de cetăţeni, 
animaţi de înfăptuirea unor idealuri revoluţionare. 
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Altădată, versuri ca cele publicate sub titlul „Pămînt pentru plu
gari" sînt autentice lozinci versificate, de genul celor care se rosteau la 
mitinguri sau demonstraţii de stradă; 

Vrem guvern de fenedişti 
Nu de hoarde de fascişti 2). 

Indemnuri şi chemări la înfăptuirea reformei agrare vom întîlni sub 
aceeaşi formă a lozincilor versificate în perioada premergătoare acesteia, 
iar după reformă relatări asupra modului în care ţăranii cu ajutorul 
muncitorilor au intrat pe pămînturile moşierilor şi exploatatorilor. 

Astfel, Corneliu Vioreanu semnează într-unul din primele numere 
ale ziarului poezia „Ţăran trudit" în care se spune : 

Pămîntu-i al tău; cucereşte-l, 
Munceşte-l 
Din slugă fă-te stăplnul, 
Şi nimeni nu poate 
Să-fi schimbe destinul... 3). 

Ln preajma acestui memorabil moment din viaţa ţărănimii sărace, 
sub titlul „Pornim", un autor anonim se adresează astfel „fraţilor 
plugari" : 

Fraţilor plugari, uniţi, 
Din toată ţara veniţi 

Ca să ne dăm toţi cuvîntul 
Şi să împărţim pămîntul. 
Să-l arăm, să-I semănăm. 
Ţării p1ine ca să dăm 
Şi sub zori de primăvară 
Vom ieşi la clmp afară 
Şi vom zice toţi de-o dată 
„Toată brazda e lucrată !" 4J 

O activitate politico-educativă deosebit de interesantă şi mult mai 
intensă desfăşoară regionala de partid începînd din anul 1946. 

Numărul 14011 ianuarie 1946 publică tradiţionalul „pluguşor", apar
ţinînd Elisabetei Luca, în care după ce se rememorează evenimentele le
gate de sfîrşitul războiului, instaurarea guvernului Dr. Petru Groza şi 
înfăptuirea reformei agrare, se adresează noi îndemnuri la munca de 
reconstrucţie a ţării : 

Ha-ho I Ha-ho I 
Fete cinstite 
Cu puterile unite 
Hopul mare să-l sărim 
Ţara s-o reconstruim, 
Să sflrşim cu toţi maniştii, 
Brătienii şi fasciştii 
Şi s-ajungem la-nflorire„. 
La multi ani cu fericire! 5) 

Puternic ancorat în realităţile zilei, ziarul va fi angajat direct în pre
gătirea victoriei forţelor democratice în alegerile din primăvara anului 
1946. Printre mijloacele de propagandă folosite în acest scop vom în
tîlni şi satira politică, în versuri scrise de muncitori şi ţărani. Iată, de 
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pildă, un fragment dintr-o asemenea creaţie, semnată „Ciurea I. F., plu
gar", în care Maniu este numit „manechin" şi „sfinxul din Bădăcin" : 

Ei cu Groza vor vota 
Nicidecum cu roata ta 
Roata ta afurisită 

Să mai steie ruginită 6). 

Un număr impresionant de ştiri şi note relatează despre începuturile 
şi consolidarea treptată a echipelor de artişti amatori, care prezentau 
spectacole pe scenele din oraşe sau la sate. 

Sîntem informaţi, astfel, că la Hunedoara, de pildă, în 26 decembrie 
1944, cu prilejul unei serbări organizate de Uniunea Tineretului Comu
nist, du{:'ă obişnuita „conferinţă politică" s-a prezentat un program ar
tistic alcătuit din coruri, declamări şi „o scenă foarte bine reuşită". Altă
dată, la Deva, în sala teatrului comunal „muzica C.F.R. din Simeria a 
delectat publicul cu piese clasice şi populare". Asemenea spectacole sînt 
prezentate şi la Petroşani, Ghelar, Gurabarza, sub auspiciile organizaţi
ilor de sindicat şi de tineret. 

Creşterea numărului formaţiilor artistice de amatori la oraşe este 
evidentă, din moment ce şi la Deva şi la Petroşani, în anul 1947 se or
ganizează ample festivaluri artistice-culturale de către sindicatele unite. 

La festivalul care a avut loc la Deva, de pildă, programul a fost al
cătuit din piese de muzică clasică, modernă şi populară, precum şi nu-
mere de balet 7). . 

Semnalăm şi prezenţa în judeţ a unor trupe sau interpreţi din ţă
rile vecine şi prietene. Astfel, la Deva şi Petroşani, publicul a făcut cu
noştinţă cu un ansamblu artistic din U.R.S.S., în programul căruia au 
figurat „dansuri ruseşti, orchestră de balalaici, cor şi solo". Sîntem in
formaţi că ansamblul a fost primit cu simpatie, prilejuind o „frumoasă 
manifestaţie de prietenie pentru poporul sovietic şi arta sa" 8

). Oaspete 
al minerilor din Valea Jiului şi al populaţiei din oraşul Deva a fost şi 
pianistul maghiar Gheorghe Sebok, ale cărui concerte s-au bucurat de 
un deosebit succes. Se consemnează şi faptul că acPst „sol al înfrăţirii 
dintre popoare" a oferit un recital gratuit la Petroşani 9

). 

Treptat, activitatea artistică de amatori capătă contururi din ce în 
ce mai precise, îşi defineşte mai pregnant profilul. In cadrul acesteia, 
considerăm necesar să poposim asupra cîtorva aspecte privind evoluţia 
mişcării teatrale la Petroşani. 

La rubrica „Viaţa culturală în Valea Jiului", nr. 37, din 10 aprilie 
1945, al ziarului, înserează o ştire din care rezultă că la Petroşani s-a 
înfiinţat o şcoală populară de artă şi cultură cu următoarele secţii: limbi 
străine (rusă, engleză), artă dramatică, coregrafie, pictură, presă şi pro
pagandă, dans, muzică instrumentală şi canto. Şcoala funcţiona gratuit 
cu circa 400 de elevi. Scopul declarat al acesteia era şi acela de a con
stitui „baza teatrului muncitoresc, ce se va înfiinţa în curînd". Se anun
ţă un concurs pentru cea mai bună piesă originală cu subiect din viaţa 
frămîntată a minerilor 10

). Anul următor, în scopul asigurării unui re
pertoriu teatral propriu, Comitetul de artă şi cultură din cadrul Secţiei 
de educaţie politică de pe lingă regionala Valea Jiului a P.C.R. iniţiază 
un „mare concurs" de creaţie, pentru care se dau următoarele subiecte : 

- „Lupta poporului împotriva exploatării moşierilor". 

- „Muncitorimea în luptă pentru refacerea economică a ţării" 11
). 
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Rezultatele Şcolii populare de artă şi cultură din Petroşani au înce
put să se arate, din moment ce anul viitor ia fiinţă Teatrul muncitoresc 
din Valea Jiului, ansamblu artistic cu stagiune permanentă, alcătuit din 
40 de actori, grupaţi în două secţii : română şi maghiară 12

). 

In numărul din 9 februarie al ziarului, se anunţă deschiderea sta
giunii, cu piesa sovietică „Oameni fără zîmbet" de Al. Corneiciuc 13

). 

Imediat după aceasta, odată cu cronica spectacolului amintit, citito
rii sînt informaţi de viitoarele i;remiere ale teatrului, cu piesele „Ion 
al văduvei" de N. Chiriţescu, „Parada primăverii", fantezie muzicală re
vuistică, „Unchiul din provincie", comedie bufă de P. Gusti şi „Doi scrii
tori". 

In legătură cu activitatea teatrului muncitoresc este potrivit, cre
dem, să mai poposim asupra unui moment important, care marchează 
trecerea la o etapă calitativ superioară. Intr-o cronică pe marginea spec
tacolului „Nuntă pe datorie", se critică atmosfera de „decepţie" a aces
tuia, militîndu-se pentru o artă menită a contribui la ridicarea nivelu
lui artistic şi cultural al maselor, participante la „lupta de lichidare a 
trecutului sumbru" şi de edificare a socialismului, „care se conturează 
tot mai luminos la orizontul vremurilor noastre" 14

). 

Concomitent cu preocuparea pentru deservirea cultural-artistică a 
muncitorilor, de descoperire şi afirmare a talentelor, organele şi organi
zaţiile de partid iniţiază noi forme de educaţie, care să ducă la ridicarea 
nivelului de cunoştinţe profesionale şi de cultură generală al maselor. 

Aşa, de pildă, la Petroşani, în ziua de 24 aprilie 1945, se deschid 
cursurile universităţii muncitoreşti, „printre primele din ţară", în cadrul 
căreia funcţionează cursurile: „tehnică, medicină populară, ştiinţe juridi
ce şi cultură generală" 15). In iunie, anul viitor, J:rima universitate munci
torească din Valea Jiului şi-a încheiat cursurile, bilanţul fiind apreciat 
ca deosebit de pozitiv. După ce prezintă lista profesorilor şi absolvenţi
lor ziarul afirmă că: „Frumoasele roade pe care le-a dat universitatea 
după primul an ne îndreptăţesc să credem că la redeschiderea cursu
rilor munca va fi continuată şi cu mai mare rîvnă şi că un număr dtn ce 
în ce mai mare de muncitori va veni să îngroaşe rîndurile absolvenţi
lor" 16

). 

Cit priveşte activitatea cultural-educativă la sate, se disting, de ase
menea, cîteva particularităţi care merită să fie evidenţiate. 

In principal, este vorba de o masivă deplasare a activiştilor, munci
torilor, militarilor şi elevilor cu conferinţe şi spectacole artistice în me
diul rural. 

O activitate susţinută pe această linie s-a desfăşurat în cadrul Apă
rării patriotice. In 1946, de pildă, Apărarea patriotică din Deva, în cola
borare cu Regimentul 3 transmisiuni şi Legiunea de jandarmi, au în
fiinţat 14 echipe de teatru, care au prezentat mai multe spectacole la 
Ilia, Gurasada, Burjuc, Dobra, Roşcani, Lăpuşnic, cu care prilej, înain
tea programelor artistice li s-a vorbit ţăranilor despre platforma B.P.D., 
despre participarea lor la opera de clădire a unei Românii noi, socialis
te 17

). Sînt amintite apoi spectacole la Hăşdat, Nădăştia, Cinciş, Ruşi, Bă
cia, Tîmpa, Veţel, Brănişca 18

). 

Deplasarea la sate a echipelor artistice ale muncitorilor viza cunoaş
terea şi apropierea acestora de ţărănime, întărirea alianţei muncitoreşti
ţărăneşti. Asemenea spectacole au susţinut echipele artistice ale B.P.D. 
din Orăştie, Haţeg, Turdaş, Dineul Mare, Nalaţ, Livadia 19

). 
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Sînt emoţionante relatările despre primele spectacole cinematogra
fice la sate. Din iniţiativa B.P.D., în anul 1946 au luat fiinţă caravane 
cinematografice, care au început să se deplaseze sistematic în mijlocul 
ţăranilor. Se întîlnesc foarte des ştiri din care aflăm despre proiectarea 
filmelor în satele plăşilor Ilia, Baia de Criş etc. La Tîrnava de Criş, To
meşti, Steia, Bulzeştii de Sus, Furcşoara şi pretutindeni pe unde au 
poposit, acestea au fost primite cu entuziasm de ţărani, pentru că „De 
cînd sînt ei pe lume nu au avut ocazie să asiste la o reprezentaţie de 
cinematograf şi mai ales dată în satul lor" 20

). 

Mai tîrziu începe acţiunea de înfiinţare a bibliotecilor şi căminelor 
culturale, instituţii care aveau să preia şi să dezvolte activitatea cultu
ral-artistică în localităţile săteşti. 

In decursul anilor de apariţie, ziarul „Zori Noi" a găzduit şi unele 
cronici cinematografice (mai ales pe marginea filmelor sovietice), recen
zii de cărţi (N. Ostrovski - „Aşa s-a călit oţelul", M. I. Kalinin - „De
spre agitaţia politică", M. Ilin - „Omul şi forţele naturii", L. Tolstoi -
„Hagi Murad1

', J. Fucik - „Reportaj cu ştreangul la gît", John Stein
bech - „Oameni şi şoareci" şi altele), care au principalul merit de a fi 
semnalat apariţiile respective. De multe ori, aprecierile despre aceste 
cărţi seamănă atît de mult între ele, încît ar putea fi uşor confundate, 
iar criteriile estetice sînt aproape complet neglijate. „Hagi Murad" -
se spune într-o astfel de prezentare - alcătuieşte una din operele ge
niale ale lui Tolstoi. In ea găsim dovezi de vigoare creatoare a scriitoru
lui în ultimii ani ai vieţii, ca şi în romanele sale de maturitate" 21

). 

Articole mai ample despre viaţa şi opera unor scriitori români sau 
străini apăreau de regulă cu prilejul comemorării sau aniversării aces
tora. Prezentările sînt entuziaste, punînd accentul pe conţinutul tema
tico-ideologic al operei. Aşa s-a scris despre Vladimir Maiakovski, Ma
xim Gorki, I. V. Bielinski, Emil Zola şi H. Barbusse. 

Un merit al redactorilor ziarului este şi acela că în mai multe rîn
duri au reprodus fragmente din lucrări ale scriitorilor sovietici sau ro
mâni (Ilya Ehrenburg - „Anul care a trecut", M. Beniuc - „Vulturul 
răzbunării", Emil Dorian - „Lenin", V. Cîmpeanu - „Prizonier·. la 
ruşi"), familiarizînd cititorii cu literatura nouă, socialistă. 

Aproape cu regularitate, mai ales în anii 1947-1948, ziarul îşi in
formează cititorii asupra sumarului principalelor periodice cu caracter 
cultural-artistic: „Contemporanul", „Revista literară" etc. Aşa bună
oară, sub titlul „O revistă bună - Revista literară", recenzentul N. S. 
atrage atenţia asupra lucrării lui Marin Preda, „Salcîmul", poeziei 
„Timp" de Ion Horia, menţionînd colaborarea fructuoasă a lui A. Baran
ga, Vlaicu Bîrna şi Miron Radu Paraschivescu 22

). 

Semnalăm şi cîteva documentate şi pertinente articole semnate de dr. 
Octavian Floca pe probleme ale istoriei locale - „Rostul muzeelor în 
educarea, instruirea şi culturalizarea maselor", „Cetatea dacă de la Cos
teşti", „Amfiteatrul roman din Sarmizegetusa", precum şi despre Masi
vul Retezat. 

La sfîrşitul acestor sumare consideraţii vom mai adăuga doar ade
vărul de necontestat că, fără a fi o publicaţie prin excelenţă cultural
artistică, „Zori Noi" oferă în linii generale o imagine concludentă asu
pra evoluţiei fenomenului cultural din judeţul Hunedoara între anii 1944 
-1949 încadrat credem organic, în momentul cultural caracteristic 
epocii la nivelul' întregii tări. Este meritul acestor modeşti gazetari co-
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tnunîşti de a fi consemnat o multitudine de elemente şi date, care stu
diate astăzi recompun acea atmosferă revoluţionară din anii care au 
urmat actului eliberării de sub jugul fascist şi ale căror ţeluri au fost 
de a contribui la opera de apropiere a artei de popor, a poporului însuşi 
de binefacerile artei şi culturii. In ciuda erorilor pe care le-a promovat 
şi care şi-au pus pecetea pe materialele publicate, dar pe care nu ne-am 
propus să le dezbatem aici, ziarul „Zori Noi" constituie un exemplu şi 
un îndemn pentru slujitorii presei comuniste de astăzi. 

NOTE 

1. Z.N„ anul II, nr. 1/1 ianu1rie 1945. 
2. Z.N„ anul II, nr. 22/3 martie 1945. 
3. Z.N., anrul II, nr. 111 ianuarie 1945. 
4. Z.N„ anu'l II, nr. 21/1 martie 1945. 
5. Z.N., anul III, nr. 140/1 ianuarie 1945. 
o. Z.N., anul III, rnr. 186/20 arprilie 1946. 
7. Z.N., anul IV, nr. 323/5 aprilie 1947. 
8. Z.N„ anul III, nr. 209/27 iun.ie 1946. 
9. Z.N., anul III, nr. 203/J l iunie 1946. 

10. Z.N., anrul II, nr. 37/10 aprilie 1945. 
11. Z.N., anul III, nr. 178/l aprilie 1946. 
12. Z.N„ anul IV, nr. 294/23 ianuarie 1947. 
13. Z.N., anul IV, n'l". 304/20 februarie 1947. 
14. Z.N., anul IV, nr. 427/25 decembrie 1947. 
15. Z.N„ anul li, nr. 54/31 mai 1945. 
16. Z.N„ anul III, nr. 204 şi 207/1946. 
17. Z.N„ anul III, nr. 227/8 august 1946. 
18. Z.N„ anul III, nr. 257/10 octombrie 1946 şi 

Z.N., anul IV, nr. 304/20 februarie 1947. 
19. Z.N., anul III, nr. 252/30 octombrie 1946 şi 

Z.N., anul III, nr. 257/17 octombrie 1946. 
20. Z.N., anul III, nr. 254/10 octombrie 1946. 
21. Z.N., anul IV, nr. 326/13 aprilie 1947. 
22. Z.N. anul IV, nr. 328/22 apTHie 1947. 

L'IMAGE DE LA VIE CULTURELLE ET ARTISTIQUE DU D~P ARTEMENT 
DE HUNEDOARA, TELLE QU'ELLE SE REFLETE DANS LE JOURNAL 

„ZORI NOI" (1944---1949) 

(Re s u m e) 

Le journal „Zori Noi" (La Nouvelle Aurore), „organe du Partl communlste pour 
le departement de Hunedo.ara.", qul a pam a Deva durant la perloide 1944---1949, 
oifre une image ccOJDcluante du phenomene culturel-arll;;tlque dont cette 1region a 
ete le slege a l'epoque lndiquee. 

Les textes con<Sacres a ce sujet restituent, dans le contexte des autres articles, 
notes et reportages, l'atmosphere de lutte revolullonnalre des annees qul ont sulvl 
la llberatlon de la Roumanie de sous le joug fasciste, mettant en lumiere le soucl 
constant du ,part! communlste pour mettre l'art a la portee du peuple, pour falre 
joulr le peuple lul-meme des blenfalts de l'art et de la culture. 
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